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РОЗРОБЛЕННЯ СТРУКТУРИ ТА АЛГОРИТМУ РОБОТИ  

СИСТЕМИ ПІДТРИМКИ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ  
ПРИ ЗДІЙСНЕННІ ПЕРЕСУВАНЬ СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК 

 
У  статті  розглядаються  питання  розроблення  структури та  алгоритму  роботи  системи  підтримки 

прийняття рішень  (СППР) при здійсненні пересувань сухопутних військ. Недоліки  існуючих методів  і алгоритмів 
визначення маршруту руху частин (підрозділів) сухопутних військ, наявність факторів місцевості та обстановки, 
які є важливими при виборі маршруту, але на даний час не враховуються, практична відсутність комп’ютеризації 
підтримки рішення при здійсненні маршу в сукупності обумовили актуальність тематики щодо створення СППР 
при  здійсненні  пересувань  сухопутних  військ.  Сучасною  інформаційною  технологією,  що  здатна  враховувати 
математичні невизначеності та вирішувати подібні задачі, є система підтримки прийняття рішень. 
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THE DEVELOPMENT OF STRUCTURE AND ALGORITHM OF THE DECISION SUPPORT SYSTEM FOR 

MOVEMENT OF THE ARMY 
 
Abstract  –  The  aim  of  the  research  –  to  develop  the  structure  and  algorithm  of  decision  support  systems  (DSS)  in  the 

implementation  of movement  of  Army.  The  disadvantages  of  existing  techniques  and  algorithms  route  for movement  for  the  units  and 
subunits  of  the  Army,  and  the  availability  of  factors  of  environment, which  is  important when  choosing  a  route,  but  currently  are  not 
included,  lack  of  computerization  support  decisions  in  the  exercise  of march  together  led  to  the  relevance  of  the  subject DSS  to  create 
movement in the exercise of the Army. Modern information technology that is able to take into account the uncertainty and math to solve 
similar tasks are decision support system. 

Keywords: decision support system, movement, route. 
 

Вступ 
Одним із головних принципів ведення сучасного бою є швидке проведення пересувань військ з 

метою виходу у встановлений район у визначений час в готовності до виконання бойових завдань. До 
основних завдань, які вирішує командир при організації і здійсненні пересувань, відноситься вибір 
маршруту руху. Оцінка тактичних властивостей місцевості, всебічне вивчення бойової обстановки, 
прийняття рішення – це ті задачі, які командир має вирішувати оперативно та ефективно при виборі 
маршруту. Проте на даний час інформатизація процесу підтримки прийняття рішень при виборі маршрутів 
руху знаходиться на недостатньому рівні. Інтенсивний розвиток інформаційних технологій, який зараз 
спостерігається, швидкоплинність сучасних бойових дій, новітні способи ведення воєнних операцій 
диктують необхідність створення комп’ютерної системи, яка призначена для скорочення часу, що 
необхідний для організації пересувань військ, та підвищення якості прийнятих командиром рішень. Такою 
системою, яка в змозі врахувати невизначеності, що виникають в процесі вибору маршрутів руху, є система 
підтримки прийняття рішень при здійсненні пересувань сухопутних військ. 

 
Результати дослідження 

Спираючись на класичні завдання, що виконують системи підтримки прийняття рішень (СППР) [1], 
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та аналіз процесу організації та проведення пересувань військ [2], визначено функціональне призначення 
СППР при організації і здійсненні пересувань частин (підрозділів) сухопутних військ: 

- надання допомоги командирові у проведенні оцінки обстановки (ситуації), генерація спектру 
альтернативних маршрутів руху; 

- забезпечення постійного обміну інформацією між користувачами; 
- моделювання рішень, що приймаються; 
- збір даних про результат реалізації прийнятих рішень та проведення оцінки результатів; 
- донавчання на основі аналізу результатів прийняття рішень та оцінки їх ефективності. 
На основі узагальненої структури розроблено концептуальну модель СППР при здійсненні 

пересувань сухопутних військ (рис. 1). 
 

 
Рис. 1. Концептуальна модель СППР при здійсненні пересувань сухопутних військ 

 
СППР складається з оболонки і власне системи підготовки рішення та включає 9 підсистем, базу 

знань, базу геопросторових даних, бібліотеку функцій належності, обслуговуючий персонал (експерт, 
інженер зі знань, ГІС-інженер) та користувача системою. Підсистема введення початкових даних (ПВПД) 
призначена для вибору початкового та кінцевого пунктів пересування, а також для вибору критерію, за яким 
буде визначатись раціональний маршрут (час проходження, прохідність, безпека). База геопросторових 
даних (БГД) призначена для зберігання геопросторових даних, необхідних для проведення розрахунків. 
Введення нових даних до БГД і оновлення існуючих здійснюється через підсистему введення та оновлення 
геопросторових даних. У базі знань зберігаються графічні образи (схеми) ситуацій, що найбільш часто 
зустрічаються у ході здійснення пересувань, а також знання, моделі та дані про предметну область – 
пересування військ (сил). Підсистема ГІС включає власне програмний продукт, призначений для збору, 
зберігання, аналізу та розповсюдження геопросторової інформації про об’єкти Земної поверхні, природні та 
суспільні процеси і явища [3]. Бібліотека функцій належності (БФН) містить функції належності  х , що 

необхідні для визначення раціонального маршруту за критерієм прохідності [4]. Для корегування функцій 
належності в СППР передбачено підсистему налагодження функцій належності (ПНФН). Підсистема 
логічного висновку (ПЛВ), використовуючи формалізовані знання та дані, генерує рішення задачі – спектр 
можливих маршрутів за певним критерієм. Підсистема представлення рішень і спілкування з користувачем 
(ППРіС) призначена для виведення результатів роботи СППР природною мовою. За допомогою підсистеми 
пояснення (ПП) користувач одержує необхідні пояснення про те, чому отримане конкретне рішення. 
Інформація про реалізацію згенерованих системою рішень збирається та аналізується підсистемою збору і 
аналізу даних про реалізацію прийнятих рішень (ПЗіАДРПР). На основі цієї інформації через підсистему 
донавчання (ПД) здійснюється донавчання СППР. 

Функціонування системи. В основі роботи СППР лежить алгоритм функціонування системи (рис. 2). 
Для початку роботи СППР при здійсненні пересувань сухопутних військ користувачу необхідно 

ввести початкові дані за допомогою ПВПД. Для цього ПВПД звертається до БГД, далі засобами ГІС 
візуалізується електронна карта, на якій користувач визначає вихідний пункт і пункт призначення. 

Після цього користувачу пропонується обрати один з трьох варіантів функціонування системи: 
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- визначення спектру маршрутів за критерієм часу проходження; 
- визначення спектру маршрутів за критерієм прохідності; 
- визначення спектру маршрутів за критерієм безпеки. 
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Рис. 2. Блок-схема алгоритму роботи СППР при здійсненні пересувань сухопутних військ 
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ПЛВ, звертаючись до БЗ і через підсистему ГІС до БГД, будує графову модель мережі доріг між 
вихідним пунктом і пунктом призначення. ПЛВ визначає спектр можливих маршрутів, починаючи від 
найкоротшого по довжині і закінчуючи найдовшим. Алгоритм знаходження найкоротшого шляху наведений 
у роботі [5]. 

Через ПВПД необхідно додатково обрати назви типів військової техніки та один з трьох погодних 
станів (суха погода, велика кількість опадів, стійка низька температура повітря). Далі ПЛВ будує графову 
модель мережі доріг. Після цього підсистема ГІС звертається до БГД і аналізує місцевість, а саме визначає 
по відрізкам маршрутів величину крутизни схилу, тип ґрунту, глибину водних перешкод, відстань між 
деревами. Потім ПЛВ звертається до БФН і, згідно з даними, введеними користувачем та визначеними ГІС, 
розмічає граф функцією належності. Далі ПЛВ аналізує всі можливі маршрути за критерієм прохідності, 
використовуючи алгоритм, що наведений у роботі, та визначає спектр маршрутів від найлегшого до 
найскладнішого. 

ПЛВ, звертаючись до БЗ і через підсистему ГІС до БГД, будує графову модель мережі доріг 
вихідним пунктом і пунктом призначення. Далі ГІС аналізує місцевість та бойову обстановку, а саме визначає 
по відрізкам маршрутів значення факторів місцевості та бойової обстановки, що розглядаються у роботі [4]. 

Спираючись на дані, отримані за допомогою ГІС, БЛВ визначає спектр маршрутів від 
найбезпечнішого до найнебезпечнішого за алгоритмом, що є аналогічним до того, що наведений у роботі [5]. 

Висновки 
Збройні конфлікти останніх десятиріч проходять на фоні перетворення суспільства з 

постіндустріального на інформаційне. Завдяки революції в області інформатизації та комунікацій 
відбуваються значні зміни у військовій справі. З’являються нові види озброєння, в тому числі 
високоточного, розвиваються засоби розвідки, АСУ військами та зброєю. Розробляються нові концепції 
ведення бойових дій, удосконалюються форми та способи застосування військ. Сучасні воєнні конфлікти 
набули специфічних рис: висока технологічність засобів, що застосовуються, динамічність і 
швидкоплинність бойових дій. Тому стає надзвичайно важливим питання швидкості та якості прийняття 
рішень при здійсненні пересувань частин (підрозділів) сухопутних військ. 

У зв’язку з цим авторами розроблено структуру та алгоритм роботи СППР при здійсненні 
пересувань сухопутних військ. В основі такої СППР лежить новітній метод вирішення задачі знаходження 
раціонального маршруту руху, що оснований на застосуванні математичного апарату теорії нечітких 
множин і теорії графів. Створення і застосування СППР при здійсненні пересувань сухопутних військ 
надасть можливість особі, що приймає рішення, визначати спектр раціональних маршрутів (від найбільш 
раціонального до найменш раціонального) в залежності від реальної обстановки за одним із трьох критеріїв: 
довжина маршруту, час проходження, безпека проходження. 

У подальшому результати дослідження доцільно використовувати як основу для написання 
програмного коду та створення дослідного зразка СППР. 
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